

companies 公司·披露

中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

星期三 2006.6.7
责任编辑:周伟琳 栗蓉
美编:许华清

上海证券报 与 www.cnstock.com 即时互动

公告提示

中达股份拟增资成都中达



公司拟与成都中达外方股东一起按比例共同对其增资。公司增资1500万美元,外方增资500万美元。

B12

G韵升子公司享受优惠税率



控股子公司宁波韵升高科磁业公司在2005年度所得税汇算清缴中按优惠税率,减少应缴所得税额266.42万元,相应增加2006年度净利润。

B15

中联重科获准发行6亿短融券



公司收到中国人民银行通知,获准发行最高额度为6亿元短期融资券,有效期至2007年6月底。

B28

莲花味精欲借股改解决大股东占款



由于公司股改方案拟解决大股东巨额资金占用问题,方案需要综合考虑多方面因素,公司董事会将竭尽全力,争取早日复牌。

B22

一批公司成为二级市场潜在并购对象

□本报记者 张喜玉

宝钢系与G邯钢的收购与反收购战已经上演,虽然前景尚不明朗,但却为全流通时代的二级市场并购拉开了帷幕。业内人士指出,从并购可行性和并购价值角度分析,目前有一批上市公司已经成为二级市场中潜在的并购对象。

有研究人士在接受记者采访时表示,参照G邯钢案例,目前二级市场上最可能被潜在收购方“觊觎”的上市公司需要满足两个基本要求,即并购的可行性和具备并购价值。从这两方面着手,判定存在被并购风险的上市公司的标准主要可以归纳为股权集中度、流通市值高低、行业政策、公司业绩与增长潜力等几类指标。

股权集中度和流通市值高低是考察并购难易程度的首要条件,大股东持股比例低、持股分散、流通市值较低的上市公司最容易成为“资

本猎手”的目标,像G邯钢的被收购风险就部分来源于公司权证全部行权后集团持股比例仅为25.56%。

此外,行业政策、企业性质等隐性指标对并购可行性的影响也很大。在商业零售、轻工制造等国家限制性较低、对公司控股要求比例低的行业,发生并购的可能性较高。除并购操作的难易度外,上市公司本身的业绩、增长潜力和行业地位等内在价值因素自然是二级市场“觊觎者”选择并购目标的核心要素。这方面有市净率、销售收入增长率、市场占有率等多项指标可以考量。

根据专家分析的上述标准,我们以大股东持股比例低于30%、流通A股市值低于200亿元、连续两年的主营业务收入和净资产收益率都高于10%,并且去年净利润高于5000万元这几个指标简单筛选出40家可能面临二级市场并购风险的上市公司。

值得注意的是,这些公司中像

G万科、G美的、G伊利近期就已经制定了各种反收购政策,如G万科在限制性股票激励计划草案中明确规定:“当公司控制权发生变更时,控制权变更前半的半数以上法定高级管理人员在控制权变更之日起的三十日内有书面要求信托机构将本计划项下信托财产立刻全部归属。”这种类似于“金色降落伞计划”规定的针对二级市场收购者修筑防火墙。显然,上述公司已经感受到了来自二级市场的潜在风险。

有专家强调,由于此前股权分置问题的存在,协议收购与二级市场收购之间存在巨大的成本差,因此二级市场收购的案例十分鲜见,但全流通条件下,这一成本差大幅缩小,加之如权证等新的金融产品的出现,这就为二级市场并购创造了良好的市场环境。G邯钢的案例只是一个开始,会有越来越多的上市公司成为二级市场并购的“猎物”。

面临被收购风险的上市公司一览

代码	名称	大股东持股比例(%)	流通A股市值(亿元)(截至昨日)
600016	G民生	5.98	173.0737
600512	G腾达	6.14	5.0728
002022	科华生物	8.12	6.6419
000608	G阳光	11.01	11.2196
000002	G万科 A	11.81	163.4923
600015	G华夏	11.9	70.044
000012	G南玻	12.98	21.6944
000939	凯迪电力	13.4	13.1268
000726	鲁泰 A	14	9.8662
600887	G伊利	14.33	77.1504
600352	G龙盛	15.525	9.3396
000039	G中集	16.23	83.7307
000731	四川美丰	18.33	11.2033
600410	G华胜	18.62	10.8067
002028	思源电气	19.58	7.1805
000677	G海龙	20.5	6.3329
002010	传化股份	20.9	4.2152
600143	G金发	21.58	12.1984
600067	G冠城	21.97	14.0243
000527	G美的	22.19	35.063
600082	G海泰	22.34	6.8863
600660	G福耀	22.49	36.2736
002025	航天电器	23.05	15.0345
600594	G益佰	23.25	5.7985
002031	巨轮股份	23.86	5.2818
600125	G铁龙	24	30.5534
000422	G宜化	24.43	19.2624
000933	G神火	25.2	23.0448
002008	大族激光	25.72	11.8918
600183	G生益	25.91	24.9106
600406	国电南瑞	26.59	19.5624
600000	G浦发	26.91	114.543
600331	G宏达	26.923	34.0912
600879	G火箭	27.03	48.0378
600066	G宇通	27.65	22.9011
600418	G江汽	29.24	36.0579
000667	G名流	29.38	4.0218
000829	赣南果业	29.5	10.4236
600596	G新安	29.77	16.7299
600880	G博瑞	29.81	11.7739

第一落点

G铸管增发股份9日上市

G铸管今日发布股份变动及增发A股上市公告。公司提示,新增的1.2亿股流通股将于2006年6月9日上市流通,而无限售条件的流通股在总股本中的比重将由45.84%上升至49.87%。

G铸管于5月24日发布了增发招股意向书,5月26日增发结束。(田露)

深发展延期披露股改沟通结果

深发展今日表示,自披露股改方案后,公司协助非流通股股东与流通股股东以多种形式进行了充分有效的沟通,但因相关股东关于最终方案的确定尚未达成一致意见,因此公司不能按原定计划披露沟通协商情况和结果。经深交所同意,公司将延期披露有关情况,股票继续停牌。(田露)

G中金业绩预增逾200%

中金岭南今日发布公告修订其上半年业绩预期。公司原来在一季报中预计上半年业绩同比增长80%以上,但目前,公司表示,2006年1-6月公司经营情况良好,公司主营产品价格保持较好水平,因此经初步测算后,预计2006年1-6月公司经营业绩将比去年同期增长200%-250%。(田露)

*ST中华重组未有实质进展

*ST中华今日表示公司债务重组目前未能取得实质性进展。公司表示,2005年11月12日,公司在披露大股东华融资产管理公司与战略投资者深圳市聚隆盛实业的有关重组协议时,提示了达成《债务和解协议》的时间变更为“2005年11月30日”。但目前上述约定时间早已不成立,而重组工作也未能有实质性进展。华融公司现仍与聚隆盛公司就上述约定时间进行协商。根据深交所的相关规定,如公司在2006年不能盈利,公司股票将被终止上市。(田露)

上市公司回购流通股“虎头蛇尾”



部分上市公司回购流通股情况

上市公司	最多回购股数(万股)	最高回购价格	实际回购股数(万股)
邯钢钢铁	9000	3.77元	750
华电能源	10000	3.50元	0
华菱管线	10000	4.50元	没有公告实施情况
山鹰纸业	2000	3.50元	没有公告实施情况
银基发展	2000	3.65元	没有公告实施情况
江苏阳光	3000	2.45元	没有公告实施情况
九芝堂	3600	5.30元	没有公告实施情况
华海药业	1000	12.10元	25

□本报记者 陈建军

启动之初曾引起市场强烈反应的上市公司回购流通股,如今已显现出雷声大雨点小的迹象。

6月21日将是华电能源计划回购不超过1亿股流通A股的截止时间。但截至上月末,华电能源回购股数仍为零。华电能源是第3家宣布启动回购流通股

计划的上市公司,而第一个吃螃蟹的邯钢钢铁,其回购计划的实施情况也是“草草收场”。在6个月回购期满后,邯钢钢铁只回购了约750万股,仅占其计划回购数量上限9000万股的8.33%。

获准回购流通股却未付诸实施,并非这些上市公司的股价未达到回购的条件。比如,华电能源的股价,直到今年5月9日才首次上涨到最高回购价3.50元一线,也就是说,华电能源有长达近5个月的时间实施回购计划;而在邯钢钢铁规定的回购期内,其股价长期低于3.77元的回购价上限,甚至曾出现连续38个交易日没有高出3元的情形。

更有甚者,华菱管线、山鹰纸业、银基发展、江苏阳光、九芝堂等公司的回购方案获得股东大会通过后,公司也连续刊登了通知债权人的公告,却就再也没有下文。

按照《上市公司回购社会公众股份管理办法(试行)》的规定,上市公司回购流通股在获得股东大会批准后,须取得中国证监会无异议函方可实施。问题在于,一些上市

公司回购流通股计划不了了之,却并没有说明是否系没有获得中国证监会批准所致。根据上述管理办法的规定,上市公司自中国证监会受理回购股份备案材料之日起10个工作日内未提出异议的,就可以实施回购方案了。

业内人士分析,上市公司回购流通股这种虎头蛇尾现象的出现,与相关法律法规缺少强制性和惩罚性的措施有关。《上市公司回购社会公众股份管理办法(试行)》第二十五条仅规定,上市公司应当在回购的有效期限内实施回购方案。而对回购计划未付诸实施者如何处理,并没有相应的配套制度。

此外,今年4月4日,华电能源对没有实施流通股回购的原因进行了了解:一是为了简化股权分置改革方案的设计,二是为了保证回购方案的顺利完成,将把回购截止期限延长3个月。但业内人士认为,由于华电能源延长回购期限的方案需再次经过股东大会和中国证监会批准,相当于提出了新的回购计划,其最终实施情况仍是个未知数。

中国收购者何时才能背靠银行

国内银行为合格中国收购者投资A股提供过桥贷款呼声渐强

□本报记者 岳敬飞

贷款通则之“痛”

现行的《贷款通则》(1996年8月1日生效实施)第20条第3款明确规定,“不得用贷款从事股本权益性投资,国家另有规定的除外。”

2004年4月,央行和银监会公布的《贷款通则》(征求意见稿)仍规定,贷款不得用于从事股本权益性投资和从事股票、期货、金融衍生品投资。虽然对于《贷款通则》的修订,在此后两年内一直没有下文,但1996年8月1日就开始生效的这部法规,仍然在贷款审批中发挥着它的作用。

“《贷款通则》关于贷款不得用于股票投资的规定,就像一道紧箍咒,卡在了拟向银行贷款用于收购上市公司的公司和自然人的头上。这已经不是仅仅限制贷款炒股的问题了”,

一位券商投行部老总向记者抱怨。

外资收购者背靠银行

那么,收购A股上市公司的外国投资者,是否可以获得银行贷款的支持呢?

“显然是可以的”,中美法律专家、美国美迈斯律师事务所(O'Melveny&Myers)亚洲业务负责人赵宏绚告诉上海证券报记者:“在美国,由于上市公司并购已经完全市场化,因此,只要并购双方能够将生意谈妥,用于收购的资金是否由银行提供根本不是法律问题,这不需要审批。”

赵宏绚说:“目前可对A股进行战略投资的外国投资者,其收购资金来源都可以是外资银行,没有法律法规限制。”

赵宏绚表示:“比如一家名为EF的美国公司,在国外有很

多银行的关系。这些外资银行可以贷给EF公司一大笔款,例如10亿美元。这10亿美元EF公司可以买原料,也可以用作流动资金,也可以用这笔钱去收购一个上市公司。具体用在哪里,中国的有关部门是不会去管的。”

A股收购之门已洞开

赵宏绚进一步解释了两个重要相关法规:

其一,今年1月4日,五部委联合发布了《外国投资者对上市公司战略投资管理暂行办法》。该办法宣布自1月31日起允许外国战略投资者购买A股,并对外国投资者规定了一些资产总额要求。但该管理办法并没有限制外国战略投资者用外资银行提供的贷款去收购中国上市公司。

其二,6月5日,商务部网

站上公布了《关于外商投资举办投资性公司的补充规定》。该《补充规定》第四条明确指出,允许外商投资举办投资性公司对上市公司进行战略投资。该补充规定称,外国投资者须以可自由兑换的货币出资。其中亦未限制其资金来源不得为外资银行。

尽快实施“国民待遇”

与此密切相关的,是昨日,本报记者获悉,5月22日开始征求意见的《上市公司收购管理办法》即将正式出台。其中,对于收购者是否可向银行申请过桥贷款,仍然没有予以肯定性规定。同时,办法还要求财务顾问对收购方的资金合法性作出解释。具有财务顾问资格的券商人士告诉记者,收购方的资金显然不能是银行贷款,否则其收购行为将不能获得有关部门的审批。

同时,消息人士称,为配合IPO及再融资,融资融券业务将很快正式推出。券商融资融券业务的开展,将打通银行资金入市通道,解决国内商业银行目前正面临的资金过剩难题。问题是,既然银行资金将可以过券商融资融券业务进入股市,公司又怎么能提供给有能力的收购方用于上市公司重组并购呢?

过去数年中,尚未出现过一例收购中国上市公司的资金来源由银行提供的例子。

基于中外资收购者在收购资金来源上的“不平等”,多位业内人士强烈呼吁:应尽快明确银行可以向合格的收购者提供过桥贷款用于收购A股上市公司,给中国收购者“国民待遇”,促进A股并购市场化。并在放贷的时候,可重点考察收购者的能力和实力,贷给“好人、能人”,防范放贷风险。

绿创环保今登陆代办转让系统

□本报记者 黄金滔

日前,北京绿创环保设备股份有限公司在代办股份转让信息平台披露了报价转让说明书,公司股份将于今日在代办股份转让系统挂牌。其证券简称为“绿创环保”,证券代码为“430004”。本次进入代办股份转让系统报价转让的股份数量为2872.3854万股,主办报价券商为广发证券。

绿创环保的前身——中美合资北京绿创环保设备有限公司创立于1998

年,2000年10月经整体改制,成为由绿创科技、清华紫光、首钢总公司、北新建材等十家股东共同投资,注册资本8700万元的股份有限公司,该公司以汽车污染控制的解决方案为主业。

2005年,公司实现主营业务收入3769万元,主营业务利润707.8万元,净利润51.8万元,每股收益0.006元。截至2005年底,公司资产总计11785.6万元,股东权益10814.3万元,每股净资产1.244元。

万科提示认沽权证风险

G万科今日发布关于“万科HRP1”投资风险提示性公告。

G万科表示,华润发行的存续期9个月,行权价3.73元的认沽权证“万科HRP1”于2005年12月5日在深圳证券交易所上市,权证代码为“038002”。“万科HRP1”交易期为2005年12月5日至2006年8月28日,行权期为2006年8月29日至2006年9月4日的五个交易日。2006年9月4日到期以后,未行权

的“万科HRP1”将予以注销。

昨日,“万科HRP1”的收盘价为0.430元,而公司A股股票“G万科A”的收盘价为5.59元。根据深圳证券交易所以《关于权证发行上市若干问题的通知》测算,“万科HRP1”昨日收盘时的溢价率为40.97%。由于认沽权证的价格与标的证券的价格、波动率、利率水平、权证剩余续期等因素相关,受华润委托,公司特提示投资者关注投资风险。(田露)

广汽集团无限期搁置上市

□本报记者 陈中小路

骏威汽车(203.HK)副主席陆志峰昨日公开表示,其母公司广州汽车集团在评估市场情况之后,无限期搁置上市计划。

“搁置上市计划是经多方面判断,包括进行资产培育及上市时机的考虑,并非技术问题。”陆志峰强调,广汽集团在未来相当长的时间内不会考虑上市。

此外,陆志峰还透露,“未来数年骏威汽车仍会获母公司注入资产,但注

入的资产有待重组及整合。”据透露,骏威及广汽集团计划于十一期间,整车年产能达100万辆。陆志峰表示,广汽集团长远发展重点包括自主开发车型,以及完善产业结构,如乘用车、商用车、摩托车、零部件等上下游业务的延伸。

广汽集团上市构想早在2002年就已传出,不过今年年初显示出加速迹象。广汽集团总经理曾庆洪曾透露,公司计划于今年下半年赴港整体上市。